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امیر مسروریگزارش
روزنامه‌نگار

احزابخبرسازان

توسعه گردشگری با حفظ اصول
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور 
گفت: اینکه برخی می‌گویند اگر قرار 
باشد گردشگری کشور فعال شود باید 
نسبت به یک‌سری اصول تجدیدنظر 
کنیم، حرف نادرستی است. جاذبه‌های 

گردشگری در ایران اسلامی به میزانی است که با حفظ همه 
مبانی و اصول بسیاری از گردشگران را جذب می‌کند./ پایگاه 

اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری

بخشنامه ویژه دادستان کل کشور
محمد موحدی‌آزاد، دادستان‌ 
کل‌کشور در راستای صیانت از حقوق 
کودکان بخشنامه‌ای خطاب به 
دادستان‌های عمومی و انقلاب کشور 
صادر کرد. دراین بخشنامه بر اتخاذ 

تدابیر پیشگیرانه و اعمال نظارت بر عملکرد دستگاه‌های 
اجرایی و ضابطان قضایی و تعقیب ترک فعل‌های ارتکابی 

تأکید شده‌است./میزان

واکنش شورای‌نگهبان به برخی شبهه‌سازی‌ها
هادی طحان‌نظیف، سخنگوی 
شورای‌نگهبان گفت: هیچ نماینده‌ای 
به‌دلیل موافقت یا مخالفت با 
مصوبه‌ای ردصلاحیت نشده‌است. 
همه نمایندگانی که دراین دوره 
صلاحیت‌شان احراز یا تأیید نشد، 

موارد پرونده‌شان در جلساتی به آنها گفته شده‌است./فارس

یادداشت

تا انتخابات

قالیباف؛ سرلیست شورای‌ائتلاف 
غلامعلی حدادعادل، رئیس شورای ائتلاف 
نیرو‌های انقلاب با بیان اینکه احتمالا همه جریانات 
اصولگرا یک فهرست واحد برای انتخابات مجلس 
ندهند، گفت: شورای ائتلاف با سرلیستی قالیباف 

فهرست می‌دهد./ نورنیوز

کاندیداهای  از  ملی«  »اعتماد  حمایت 
اصلاح‌طلب 

محمدصادق جوادی‌حصار، سخنگوی حزب اعتماد 
ملی با بیان اینکه کاندیداهای تأییدصلاحیت‌‌شده 
را رصد می‌کنیم، گفت: اگر تشخیص دهیم 
کاندیداهای تأییدصلاحیت‌ شده شایستگی‌ها و 
قابلیت‌های لازم را دارند و اصلاح‌طلب یا مستقل 
واقعی هستند، به شرط توافق، از آنها حمایت 

می‌کنیم./ایرنا

دستاوردهای بی‌سابقه نیروی‌دریایی سپاه
پیشرفت‌های نیروی‌دریایی سپاه در حوزه تجهیزات، توان عملیاتی بی‌سابقه‌ای به این نیرو بخشیده‌ است. سردار 
علیرضا تنگسیری، فرمانده نیروی‌دریایی سپاه با اعلام اینکه در ساخت شناورهای تندرو پیشرو هستیم، گفت: 

در دنیا بی‌سابقه است که در سرعت ۹۰نات و ۱۱۰نات بتوان موشک شلیک کرد./صداوسیما

گام تازه در توسعه روابط تهران - آنکارا
سفر اخیر رئیس‌جمهور ایران به ترکیه، بستر مناسبی برای توسعه همکاری‌های همه‌جانبه دوطرف فراهم 
کرده‌است. محمدحسن حبیب‌الله‌زاده، سفیر ایران در ترکیه با اشاره به تصمیم سران 2کشور برای افزایش تعداد 

دروازه‌های مرزی، اعلام کرد  که به‌زودی یک دروازه مرزی جدید افتتاح می‌شود./ تسنیم

تکذیب اظهارات مدیرمسئول همشهری در فضای 
مجازی در حالی موج راه انداخت که نشان داد حافظه 
تاریخی همراهان آقای خاتمی چقدر راحت به فراموشی 
تمایل دارد. محسن مهدیان با ادعای عدم‌همراهی خاتمی 
با تقلب، تصریح کرد که خاتمی در نشستی که با اصحاب 
رسانه وقت در سال 92 برگزار کرده بود، گفته است تقلب 
در انتخابات 88 را قبول ندارد  و براساس دلایلی که در ادامه 
بدان پرداخته خواهد شد حاضر نیست اعلام عمومی داشته 

باشد؛ موضوعی که با واکنش جواد امام و محمدعلی ابطحی از 
همراهان رئیس دولت اصلاحات مواجه شد. جواد امام اصل 
نشست را انکار و آقای ابطحی هم به‌صورت گنگ، گفت‌وگو را 
تکذیب کرد. با این حال بررسی سوابق این موضوع 2گواه را در 
بر دارد؛ دلیل اول خبر منتشر شده در رسانه‌های آن زمان و به 
تبع آن، انتشار بخش‌هایی از صوتی منتسب به آقای خاتمی 
است که مستقیما هر نوع تقلب را انکار می‌کرد و دلیل دوم 
بیانیه 3نفر از چهره‌های مطبوعاتی است که به‌صورت نامه 

سرگشاده از خاتمی درخواست داشتند تا ادعای خود را علنی 
کند و به تنش‌های اجتماعی پایان دهد. هر دو دلیل هیچ‌گاه 
تکذیب نشدند و نه خاتمی و نه همراهانش حاضر نشدند نسبت 
به آن واکنش نشان دهند و آن را منکر شوند. حال اینکه 
چگونه بعد از 14سال به یکباره یادشان آمده که بدون اشاره به 
این دو خبر، نکات مطرح‌شده در رسانه ملی را تکذیب کنند، 
خود نشان‌دهنده موضوعاتی است که در ادامه بدان پرداخته 

خواهد شد.

باند تحریمی‌ها که پس از 88 و از دفتر میرحسین 
موسوی به یک شبکه پرقدرت در جریان 
اصلاح‌طلب تبدیل شده بود، گاه و بی‌گاه هر 
منتقدی را سرکوب می‌کرد و اجازه نفس کشیدن 
به هیچ مخالفی را نمی‌داد. »ندا« یا همان نسل دوم 
اصلاح‌طلب، ظرف چند روز از سوی این باند به چنان 
روزگاری رسید که تاریخ تا به امروز چنین سرکوب 
سیستماتیک درون‌گفتمانی به‌خود ندیده است. 
خاتمی اما به یکباره موضع‌گیری کرد. او در سال 1392با حمایت 
از روحانی، تکرار حمایت از لیست امید در انتخابات بعدی و 

در نهایت تا 1400 با روحانی نشان داد حاضر نیست صندوق را 
کنار بزند و اساسا تحول و تغییر را از همین صندوق می‌بینید. 
برخلاف تظاهر به تحریم، خاتمی هیچ‌گاه، هیچ انتخاباتی را 
تحریم نکرد و حاضر نشد با تحریمی‌ها برای عدم‌شرکت در 
انتخابات همراهی کند. سوابق خاتمی نیز گواه این ادعاست؛ 
هرچند یاران خاتمی در افکار عمومی وی را مدعی تحریم 
انتخابات معرفی می‌کردند که این حضور چند نکته بسیار 
مهم دارد؛ نکته اول، نگرانی جدی خاتمی از غیرصندوق است. 
باند تحریمی‌ها در درون شعارهایی دارند که خارج از صندوق 
می‌تواند حداقل‌های وجودی یک کشور سالم را نابود سازد. 

خاتمی حتی اگر با مردم‌سالاری دینی، نگاه شورای نگهبان و... 
همراهی نداشته باشد، اما مسیر غیرصندوق به پایان راه جریان 
او و هرچه ساخته، منجر خواهد شد و برای تحریمی‌ها، خاتمی، 
میرحسین یا هرکس دیگر فرقی ندارد. نکته دوم درک صحیح 
خاتمی از صندوق رأی است. خاتمی 2دوره ریاست‌جمهوری 
این کشور را برعهده داشت و یارانش در چندین انتخابات پیروز 
صندوق‌ها شده بودند. آنها در دوران هاشمی، جنگ و پس از 
مجلس ششم توانستند از صندوق رأی خارج شوند و می‌دانند 
راه دیگری جز صندوق رأی نیست؛ اما عدم‌اظهارنظر خاتمی 

در این موضوع نکته دیگری است.

به صدر این نوشتار برگردیم. سال 88 فضای متفاوتی 
بود. پس از آن و بعد از به قدرت رسیدن دولت روحانی، 
اصلاح‌طلبان به قدرت بازگشتند. آنان کرسی‌هایی را 
گرفتند که در کابینه میرحسین برای آن می‌جنگیدند. 
زنگنه، وزیر شد؛ آخوندی، پست وزارت گرفت؛ ظریف 
در پست وزارت مشغول به فعالیت شد و اسحاق 
جهانگیری و نوبخت در معاونت ریاست‌جمهوری به‌کار 
گرفته شدند. همچنین محمدعلی نجفی به مشاورت و 
پس از آن به کرسی شهرداری تهران رسید. تک تک صندلی‌های 
سیاسی، اجرایی و اقتصادی مجددا به اصلاح‌طلبان واگذار شد 
و آنان فاتح کارگزاران نظام در سال 92 تا 1400بودند. خاتمی 
می‌دانست با صندوق رأی می‌تواند به قدرت برگردد، اما اظهارنظر 
رسمی یعنی از دست دادن 71صدم درصد آرای حسن روحانی 

در سال 92 و این یعنی پایان آرزوی فتح سنگر به سنگری که از 
پست ریاست‌جمهوری‌ خواهان آن بود؛ به‌عبارت دیگر از دست 
دادن هزاران کرسی وزارت، وکالت و مسئولیت‌های متعدد در 
کشور؛ همان سرمایه انسانی و اجتماعی‌ای که میردامادی آن را 
به‌عنوان سرمایه تأثیرگذار مستند می‌دانست. خاتمی می‌دانست 
جداسازی خود از ادعای تقلب برای ساختار سیاسی و انتخاباتی 
نظام اثبات شده است، اما حاضر نبود بپذیرد که این اثبات 
به‌معنای پایان جداسازی خود از رأی چنددرصدی مؤثر است؛ 
رأیی که می‌توانست سهم‌خواهی خاتمی را تحت‌تأثیر قرار دهد 
و او را از یک بازیگر مؤثر به یک بازیگر خنثی تبدیل کند؛ همان 
جایی که باید گفت خاتمی با دست پس زد و با پا پیش کشید! 
از سوی دیگر، باند تحریمی‌ها در کشور با اتصال به بی‌بی‌سی 
فارسی، رادیو زمانه، صدای آمریکا و بعدها ایران اینترنشنال و 

ده‌ها کانال تلگرامی و فضای حقیقی و حقوقی در بستر مجازی، 
قدرتی به‌دست آوردند که اصلاح‌طلبان از تیر 1384 از دست 
داده بودند. افزون بر این، باید دهه 70 را اوج توپخانه اصلاحات 
در مطبوعات دانست. رسانه‌های زنجیره‌ای هر روز روی کیوسک 
به‌عنوان تنها مرجع عرضه خبر، غوغاسالاری می‌کردند. با آمدن 
عصر خبرگزاری‌ها، این نیروهای انقلاب بودند که گوی مبارزه 
را در انتشار خبر ربوده بودند. انسان رسانه‌ها، فضای مجازی و 
سپس ترول‌ها این بار ورق را تغییر دادند. خاتمی می‌دانست برای 
حفظ این انسان رسانه‌ها در فضای مجازی نیازمند جلب حمایت 
تحریمی‌هاست. انتشار مصاحبه خاتمی با موضوع »تکرار لیست 
امید« توسط همین طیف انجام شد و ظرف چند ساعت کل فضای 
انتخاباتی کشور را تغییر داد. خاتمی برای از دست ندادن این فضا 

حاضر نیست اظهارات رسمی خود در خفا را تأیید کند.

سؤال اینجاست؛ خاتمی در سال 88 تا به امروز 
چه رویه‌ای را دنبال کرده و چرا امروز همراهان او 
چنین ادعایی دارند. در سال 88 کاندیدای جریان 
اصلاح‌طلب شخص »سیدمحمد خاتمی« بود، اما به ناگاه 
میرحسین موسوی از جایی سر بلند کرد و آرای شوراهای 
احزاب اصلاح‌طلب را ربود و بر خاتمی ترجیح داده شد. 
میرحسین چهره‌ای فراموش شده در نسل جدید بود و 
خود را می‌توانست به امام راحل)ره( متصل کند. شرایطی 
که با آمدن جریان تیر 1384دوباره در گفتمان ایران مطرح شده 
بود و فضای کشور مجدد خود را در ذیل آرمان امام بازتعریف 
می‌کرد. کاریزمای شخصیتی سیدمحمد خاتمی در اتصال به 
امام، فاقد این رویکرد بود. ترجیح میرحسین به خاتمی در 
همین جا پایان نیافت. خاتمی خود را خرج میرحسین موسوی 
کرد و با مشخص شدن رأی نیاوردن میرحسین، خاتمی خود را 

کنار کشید. حتی در روزی که رهبر معظم انقلاب اسلامی در آن 
خطبه معروف، خواص و نخبگان را به حضور در صحنه دعوت 
کردند، خاتمی از بیانیه مجمع برای حضور در میدان 30خرداد 
کنار کشید تا نشان دهد در محافل نخبگانی هنوز او زاویه خود 
را با میرحسین حفظ کرده و پیام روشنش را به ساختار سیاسی 
انتخاباتی کشور منتقل ساخته که وضعیتش با عاقبت سیاسی 
میرحسین موسوی متفاوت است؛ اما شجاعت اظهارنظر عمومی 
نداشت. همین عدم‌اظهارنظر عمومی آنقدر به خاتمی فشار آورد 
تا جهت از دست ندادن بدنه رأی در سال‌های بعدی، مجبور شود 
برای رأی در انتخابات مجلس نهم در مقابل دوستانش قرار گیرد. 
رئیس دولت اصلاحات بعدها در جمع نزدیکانش گفته‌ بود: »رأی 
دادن من گرچه موجب دلخوری و جریحه‌دارشدن احساسات 
بسیاری از دوستان شد، اما در این مورد همچنان از اصل کاری 
که انجام داده‌ام دفاع می‌کنم؛ گرچه نقدهای دوستان به شیوه 

آن را وارد دانسته و می‌پذیرم. آنچه را که در 48ساعت آخر به 
آن رسیدم، می‌شد زود‌تر هم با تحلیل دریافت. ما میدان را به 
2دسته تحریمی داده بودیم؛ یک تحریمی‌های خارج از کشور 
که می‌گفتند انتخابات باید تحریم شود و اصرار داشتند که 
تحریم را به اصلاح‌طلبان هم نسبت دهند و دیگری جریانی 
در داخل که با نسبت دادن تحریم به ما درصدد ضربه‌زدن 
به بخش‌های باقی‌مانده از اصلاحات بودند. ما باید توضیح 
بیشتری می‌دادیم که اول اینکه ما تحریمی نبودیم، دوم اینکه 
تحریم همیشه به‌معنای براندازی نیست و سوم اینکه اگر کسی 
خواست رأی بدهد، اشکالی ندارد و باید ذهن جامعه را درباره 
این 3نکته آماده می‌کردیم که نکردیم.« خاتمی درست گفت. 
او با تحریمی‌ها در چند نقطه تقاطع داشت و در چند نقطه 
تعارض؛ مسئله‌ای که حیات سیاسی خاتمی را در سال‌های بعد 

تحت‌تأثیر قرار داد.

باند تحریمی‌ها، نکته‌ای است که از درون جریان 
اصلاح‌طلب جوشیده و به ناگاه حیات این جریان 
را در دست گرفته است. چرایی عدم‌موضع‌گیری 
خاتمی در مورد انتخابات 88 در افکار عمومی و 
مخالفت یکباره خاتمی با باند تحریمی‌ها در سال‌های 
پس از 88، موضوع بسیار مهمی است. در تحلیل 
شخصیتی آقای خاتمی باید اذعان داشت، او پس از 
انتخابات 88با 2طیف در اصلاحات مواجه شد؛ طیفی 

که تغییر را در ساختار می‌بیند و طیفی همچون تاج‌زاده، 
میرحسین موسوی، داریوش امیرارجمند و سایر اعضا که در 
جریان اصلاحات شکل گرفت و رشد و نمو کرد. میردامادی از 
اعضای اصلی جبهه مشارکت وابسته به سیدمحمد خاتمی به 
سرمایه اجتماعی اصلاح‌طلبان اشاره کرده و می‌گوید:‌ »وقتی 
اصلاح‌طلبان به وضوح می‌بینند با شرکت در انتخابات هیچ‌کدام 
از برنامه‌هایشان را نمی‌توانند محقق کنند، اگر وعده‌ای دادند 
یا قول و قرارهایی با مردم گذاشتند، نمی‌توانند آنها را محقق 

کنند و... تنها خروجی حضورشان در انتخابات، کاهش سرمایه 
اجتماعی آنها خواهد بود.« این همان سرمایه اجتماعی است که 
اصلاح‌طلبان از آن به‌عنوان طیف خاکستری و سیاه یاد می‌کنند 
و می‌دانند در انتخابات با این سرمایه می‌توانند کرسی‌ها را پس 
بگیرند. خرج شدن این سرمایه در سال 96 به بعد ضربه سنگینی 
به اصلاحات وارد ساخت؛ اما همچنان این موضوع مطرح است که 
چرا خاتمی در برابر اظهارنظر عمومی علیه باند تحریمی‌ها موضع 

رسمی نمی‌گیرد و تنها به رفتار شخصی و فردی متکی است؟

شخصیت خاتمی را باید با نگاه جامع‌تری دید. در 
سال‌های ریاست‌جمهوری خاتمی طیفی در کشور 
تریبون‌دار شدند که حتی تظاهرات علیه خدا را مطرح 
می‌ساختند. آنان مدعی بودند باید تسامح کرد و هر نوع 
کنش اجتماعی دینی را برنمی‌تابیدند و علیه آن موضع 
می‌گرفتند. صد‌ها سند در این موضوع وجود دارد. کار 
تا جایی پیش رفت که همراهان سیاسی خاتمی مدعی 
شدند »خاتمی گورباچف« است و تا چندی دیگر چیزی 
از هسته مرکزی انقلاب اسلامی باقی نمی‌ماند؛ موضوعی که به 
موضع‌گیری رسمی رهبرمعظم انقلاب در 19تیر 1379منجر 
شد و ایشان رسما اعلام کردند »خاتمی گورباچف نیست«. این 

اظهارنظر هرچند به مذاق یاران خاتمی خوش نیامد، اما نشان 
داد همچنان عدم‌توانایی برخورد با همراهان از سوی وی وجود 
دارد. اگر خاتمی پیش از این موضع‌گیری رهبر معظم انقلاب، 
تسامح گورباچفی را منکر می‌شد، مطمئنا چنین موضوعی نیز 
در جلسه رهبر معظم انقلاب با کارگزاران نظام مطرح نمی‌شد. 
شخصیت رئیس دولت اصلاحات نشان داده است او در برابر 
زیاده‌خواهی همراهانش حاضر نیست موضع‌گیری رسمی 
داشته باشد. خاتمی ضعیف شده موردپسند باند تحریمی‌هاست 
و برای بقا نیز به همین باند نیاز دارد. از طرفی نمی‌خواهد رابطه 
خود را با حاکمیت قطع کند؛ چنان‌که خاتمی نیز این را دریافته 
و در تاریخ سیاسی اجرایی خود پس از 88 به این شیوه رفتار 

کرده است. به هر نحوی اگر خاتمی را واکاوی کنیم،  درمی‌یابیم 
خاتمی دارای 2بعد شخصیتی است؛ بعد در خفا و شخصی که در 
تلاش است خود را بخشی از نظام سیاسی کشور بداند و در کنش 
و واکنش نظام سیاسی کشور به‌ویژه انتخابات دخیل شود و بعد 
دیگر در فضای عمومی و اجتماعی. این شخصیت دربردارنده 
معرف خاتمی به‌عنوان رهبر اپوزیسیون وضع موجود است تا 
رأی جریان طیف خاکستری و سیاه را نگه دارد؛ البته صدای 
بلند و پتک سهمگین همراهان خاتمی در سرکوب مخالفان هم 
بی‌تأثیر نیست. او می‌داند اگر درصدی موضع‌گیری خلاف داشته 
باشد به‌طور حتم از چرخه سیاسی اصلاح‌طلبان کوچ خواهد کرد 

و همانند بسیاری خانه‌نشین می‌شود.

بازخوانی یک دیدار  تاریخی با خاتمی

با انتشار یک خبر، فضای کشور مجددا به 
انتخابات 88 بازگشته است. در سال‌های 

پس از انقلاب، تحولات پساانتخاباتی 
سال 88نقطه عطفی در روابط سیاسی 
و انتخاباتی کشور بود. نخستین‌بار بود 
که جریانی با این حجم، ادعای تقلب 
کرد و با تغلب و غلبه‌خواهی غیرمنطقی 
مدعی شد باید یک کاندیدا کنار رود 

و کاندیدای آنها بر کرسی قدرت تکیه 
زند. سال 88 اوج درگیری‌های سیاسی 
و انتخاباتی بود و بعید است از حافظه 
تاریخی کشور به این راحتی‌ها حذف 
شود. انتشار یک محتوا در مورد مخالفت 
آقای خاتمی با ادعای تقلب در رسانه 

ملی، دوباره این فضا را به‌وجود آورد که 
خاتمی دقیقا با چه چیزی همراهی و چه 
چیزی را تکذیب کرد. در این گزارش به 
ادعای مطرح شده در فضای مجازی و 
رفتار سیاسی آقای خاتمی از سال 88 به 

این سو می‌پردازیم.

چرا خاتمی نظرش درباره عدم تقلب در انتخابات 88  را  علنی نمی کند؟

بیانیه 110چهره مطرح اصلاح‌طلب 
برای مشارکت در انتخابات

110چهره اصلاح‌طلب در بیانیه‌ای از اصلاح‌طلبان خواستند در 
انتخابات پیش‌رو مشارکت داشته باشند و خیر این مشارکت را 

بیش از تحریم انتخابات دانستند.
110چهره اصلاح‌طلب در بیانیه‌ای درباره انتخابات از مردم 
خواستند در انتخابات پیش‌رو مشارکت داشته باشند. در بخشی 
از این بیانیه آمده است: »معنای رأی‌دادن، حتی در انتخابات 
محدود‌شده، می‌تواند نه سکوت در برابر انواع محدودسازی 
حق انتخاب شهروندان باشد و نه وادادگی و همراهی با نقض 
حقوق اساسی و ناکارآمدی‌. استفاده از »حق رأی« می‌تواند 
درست برعکس، راهی باشد برای اعتراضی رسا و مصادره‌ناپذیر 
به این رویه‌ها و نیز کنشی ایجابی یا مقاومتی سلبی برای تغییر 

تدریجی‌شان.«

مشارکتی که خیری بیش از تحریم دارد
این اصلاح‌طلبان برخلاف رویه‌ای که جبهه اصلاحات با ریاست 
آذرمنصوری در پیش گرفته است، معتقدند »رأی روزنه‌گشا« با 
اهداف و انتظارات حداقلی، »رأی اعتراضی مثبت« )شامل »رأی 
به لیست جایگزین«، »رأی به لیست ناقص« و »تک‌رأی«( و 
»رأی اعتراضی منفی« )شامل »رأی منفی تاکتیکی« و »رأی 
باطله« ازجمله »رأی سفید«( نیز در انتخاباتی که کاملا آزاد 
نیست و بخش بزرگی از شهروندان، فاقد نامزدهای باکیفیت‌اند، 
می‌تواند در جعبه ‌ابزار سیاسی ما مصداق‌های حضور با پرنسیب 
اصلا‌ح‌گرانه باشد. چنین حضوری )حتی بدون کسب اکثریت( 
می‌تواند خیری بیش از تحریم و کناره‌گیری و شری به‌مراتب 
کمتر از آن داشته باشد. در این بیانیه آمده است: »کناره‌گیری 
مصلحان به کاهش بیشتر تأثیر این نهادها )مجلس و...( خواهد 
انجامید، میدان را برای تاخت و تاز افراطیون خالی می‌کند و 
لطمات بیشتری به منافع ملی و مصلحت عمومی ایرانیان در 

شرایط پرمخاطره پیش‌رو خواهد زد.«

کاهش مشارکت به تشدید تهدیدها علیه ایران می‌انجامد
این اصلاح‌طلبان کاهش مشارکت را به ضرر امنیت کشور نیز 
دانستند و در این بیانیه آوردند: »درحالی‌که می‌دانیم و تجربه‌ 
کرده‌ایم که کاهش مشارکت انتخاباتی ازجمله به تشدید تهدیدها 
علیه ایران و تحریم‌ها علیه ایرانیان می‌انجامد، دغدغه‌مندان ایران 
نمی‌توانند به وضعیت منطقه و شرایط بین‌المللی بی‌تفاوت باشند؛ 
به‌ویژه در جهانی که حتی نسل‌کشی و پاکسازی قومی وحشیانه 
فلسطینیان با انواع جنایات جنگی رژیم آپارتاید و اشغالگر 
اسرائیل نیز عملا با مانع مؤثری در سطح جهانی مواجه نمی‌شود 
و امنیتی‌سازی ایران و ائتلاف‌های وسیع علیه ایران و مخاطرات 

ملی بزرگ در آینده کوتاه‌مدت می‌تواند تشدید شود.«

دوگانه انتخابات‌محور و جامعه‌محور، رهزن است
در بخشی از این بیانیه درباره فعالیت جامعه‌محوری و 
انتخابات‌محوری، آمده است: »فعالیت انتخاباتی و جامعه‌محور 
یک دوگانه رهزن است؛ چرا‌که این دو لازم و ملزوم و هم‌افزا 
هستند. مسئولیت توسعه‌گرایان و اصلاح‌گران خشونت‌پرهیز و 
تدریجی‌گرا این است که در این شرایط میدان را خالی نکرده و 
مبتنی بر رویکردهایی که حس تهدید بقا و امنیت را برمی‌انگیزد، 
عمل نکنند و ضمن پاسداشت امنیت و ثبات، گام به گام شرایط 
استان‌های تحقق »نظم دسترسی باز« را بسازند و ذینفعان بیشتر 
و ائتلاف‌های وسیع‌تری برای توسعه و مردم‌سالاری و عدالت و 

آزادی بپرورند.«

نامزدهای میانه‌رو و اصلاح‌جو و سالم در میان 
تأیید‌صلاحیت‌شده‌ها وجود دارند

این اصلاح‌طلبان در بیانیه خود آورده‌اند: »به‌رغم کاهش ثبت‌نام 
نامزدهای باکیفیت و متکثر و همه حذف‌های غیرعادلانه‌ 
استصوابی، هنوز در رقابت برای بیش از ده‌ها کرسی مجلس 
دوازدهم، نامزدهای میانه‌رو، اصلاح‌جو و سالم حضور دارند که 
راهیابی تعداد هر‌چه بیشتری از آنها به مجلس می‌تواند بر امکانات 
توسعه‌گرایان و زندگی‌دوستان ایران بیفزاید و تفاوتی معنادار در 

مصوبات مجلس آینده ایجاد کند.«
برخی چهره‌هایی که این بیانیه را امضا کرده‌اند به شرح زیر 
هستند: بهاره آروین، الیاس حضرتی، حمیدرضا جلایی‌پور، 
محمدرضا جلایی‌پور، مهدی جمارانی، علیرضا خامسیان، 
محمدجواد روح، محسن سرخو، منیر شجاعی، ابراهیم شیخ،  
شهاب‌الدین طباطبایی، حمزه غالبی، محمد فاضلی، حسن 
فایضی، مقصود فراستخواه، غلامحسین کرباسچی، الهه کولایی، 
اسماعیل گرامی‌مقدم، علی مرعشی، اکبر منتجبی، حجت‌الله 

میرزایی، محمدحسین نعیمی‌پور، سعید نورمحمدی.

حجاب و استاندارد دوگانه؟
به همین ترتیب، باید به دختران و زنانی 
که به انقلاب اسامی، امام خمینی، 
رهبر انقلاب، نظام جمهوری اسامی و جبهه حق عشق 
و ارادت دارند، اما به دلایل مختلف )از جمله ناآگاهی، 
سبک زندگی غلط شخصی یا خانوادگی، دوستان، محیط 
آموزشی، هیجانات دوران نوجوانی یا جوانی و حتی ابراز 
وجود از طریق مخالفت با برخی هنجارهای اجتماعی( 
‌در موضوع حجاب اهل رعایت نیستند، به همین گونه 

نگاه کرد. 
در اینجا هم مشکل شرعی و قانونی بدحجابی و شل‌حجابی 
به قوت خود باقی است و حتی امر به معروف و نهی از منکر 
هم ساقط نیست، اما ما این افراد را متدین، انقلابی و در 

مسیر حق می‌بینیم باز هم با مقادیری اشتباه و خطا.
آیا اگر مریم رجوی و دیگر زنان تروریست سازمان مجاهدین 
خلق، همگی با »حجاب کامل«اند، دلیلی بر متدین و 
متشرع بودن آنها می‌شود؟! از آن‌طرف جولیا پطرس، 
یک زن مسیحی و قاعدتا بی‌حجاب لبنانی که سال‌هاست 
با ترانه‌هایی برای مجاهدین حزب‌الله و مقاومت لبنان 
و فلسطین مشهور شده است، با اینکه مسلمان نیست، 
حتما در جبهه حق و آزادگی جای دارد و برای او احترام 

فوق‌العاده قائلیم.

سؤال: آیا این حرف به معنای این است که ما امام 
خمینی، رهبر انقلاب و نظام جمهوری اسامی و شرکت 
در راهپیمایی‌ روزهای 22بهمن و قدس را »حق« می‌دانیم؟ 
حتما بله! اینها، هم حق هستند و هم معیار حق و باید 
دیگران را براساس دوری و نزدیکی با چارچوب‌های اصلی 
دینداری و نیز آرمان‌های امام خمینی و انقلاب اسامی 

بسنجیم و در این نظر با کسی تعارف نداریم.
برای جاافتادن بهتر مطلب به حدیث شریفی از امام موسی 
کاظم)ع( استناد می‌کنیم که به حضرت عرض کردند: بعضی 
از دوستان شناخته‌شده شما شراب می‌نوشند و مرتکب 
گناهان هلاکت‌بار می‌شوند، آیا از آنها بیزاری جوییم؟ 
حضرت فرمود: از کار او بیزاری جویید، نه از خودش؛ او 
را دوست داشته باشید و کارش را دشمن بدارید. عرض 
کردند: می‌توانیم او را »فاسق« و »فاجر« بنامیم؟ فرمود 
نه! فاسق و فاجر آن کافری است که ما را انکار می‌کند و 
دشمن دوستان ماست؛ خداوند نخواسته دوست ما -گرچه 
گناهانی هم داشته باشد- فاسق و هرزه باشد، ولی شما 
او را فاسق‌العمل بگویید، اما مؤمن‌النفس و پلیدکردار، 
پاک‌جان و پاک‌بدن بدانید. او دم مرگ جانش به‌سختی 
گرفته می‌شود، اما پس از آن خدا را ملاقات می‌کند؛ 
درحالی‌که از گناهان پاک است. اگر هم در ابتدای کار، 
مشمول رحمت پروردگار نشود، با شفاعت پیامبر)ص( 
‌و امیرالمؤمنین)ع( مشمول رحمت واسعه خدای متعال 

خواهد شد.
معلوم می‌شود که شیوه برخورد نظام و دستگاه‌های تبلیغی 
و رسانه‌ای آن با موضوع، کاملا درست و دقیقا منطبق 
با آموزه‌های دینی و سیره و نگاه اهل‌بیت)ع( است. بله، 
تریبون دادن به کسانی که می‌خواهند هم از توبره بخورند 
و هم از آخور، هم در سیمای جمهوری اسلامی و مطبوعات 
انقلابی منافقانه چهره مثبت و همراه از خود نشان دهند و 
در صفحات شخصی و رسانه‌های غیرانقلابی و روشنفکری 
با 180درجه تفاوت به نظام و انقلاب و شهیدان بزرگ آن 
فحاشی کنند از این زمره جدا هستند و روی خوش نشان 
دادن به این افراد منافق و دورو همراهان نظام و انقلاب و 

متدینان را دلسرد و ناامید می‌کند.

ادامه از 
صفحه اول


